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Aufgabe 31

a) Berechnen Sie - falls möglich -

2∫
0

1

1− e−x
dx! Beweisen Sie anderenfalls die Divergenz!

Tipp: Erweitern Sie den Bruch im Integranden mit der Exponentialfunktion!

b) Berechnen Sie - falls möglich -

∞∫
e

1

y · 3
√

ln (y)
5dy! Beweisen Sie anderenfalls die Divergenz!

c) Sei f :


{
t ∈

[
−1

2
; 2

]
: 4 · t2 + 4 · t− 3 6= 0

}
→ R

x 7→ f (x) :=
8 · x + 4√

|4 · x2 + 4 · x− 3|

.

Berechnen Sie den Flächeninhalt, den der Graph von f mit der x-Achse und der Geraden
{(x | y) ∈ R2 : x = 2} einschließt!

Bemerkung: Der Flächeninhalt kann auch unendlich groß sein.

Aufgabe 32
Untersuchen Sie die folgenden Reihen bezüglich ihres Konvergenzverhaltens!

a)
∞∑

k=0

k2 + 2 · k
2 · k2 − 3 · k + 4

c)
∞∑

m=2

(−1)m · 1

ln (m)

b)
∞∑

`=2

(
3 · `

2 · (` + 1)

)−1

d)
∞∑

n=0

n100

100n

bitte wenden



Aufgabe 33

a) Untersuchen Sie
∞∑

p=1

arctan (p)

p2
auf Konvergenz!

b) Untersuchen Sie
∞∑

q=1

2 + sin (q)

q
auf Konvergenz!

Zusätzlich zu den in der Vorlesung vorgestellten Konvergenzkriterien für Reihen gibt es noch
das folgende

Integralkriterium

Seien a ∈ Z, I ⊆ R ein Intervall mit [a;∞) ⊆ I und f :

{
I → R
x 7→ f (x)

}
.

f sei auf [a;∞) monoton fallend mit f (x) ≥ 0 für alle x ∈ [a;∞) oder monoton
steigend mit f (x) ≤ 0 für alle x ∈ [a;∞)

Dann haben
∞∑

n=a

f (n) und

∞∫
a

f (x)dx dasselbe Konvergenzverhalten.

c) Es ist


[
ln

(√
2 + 1

)
;∞

)
→ R

x 7→ sinh (x)

(cosh (x))2

 monoton fallend.

Untersuchen Sie
∞∑

r=1

sinh (r)

(cosh (r))2 auf Konvergenz!


